DOI:10.19473/j.cnki.1008-4940.2021.06.003

住房因素对三孩生育意愿的影响

——基于 CGSS2017 数据的实证分析

朱相发

(安徽大学 社会与政治学院,安徽 合肥,230601)

[摘 要]基于 2017 年中国综合社会调查数据,分析住房因素对城镇育龄群体三孩意愿的影响。研究发现:住房因素对城镇育龄群体的三孩生育意愿有显著的促进作用,其中住房面积的影响程度最高,其次为房产数量;不同流动状况、地区的育龄群体在住房因素上对三孩意愿的影响都具有异质性。应持续深化城镇住房制度改革,强化社会公共服务供给水平,不断完善生育配套支持措施,减轻生育成本,提高城镇育龄群体的三孩意愿。

[关键词] 住房因素; 三孩意愿; 住房面积; 房产数量

[中图分类号] C924.21 [文献标识码] A [文章编号] 2096-3300 (2021) 06-0059-08

一、问题的提出

我国生育政策随着社会发展不断发生调整,但仍面临着低生育率的问题。近年来,我国的育龄妇女规模持续下降,出生人口规模持续下降。2020年人口普查时点的出生人口为1200万,较2019年下降了22.08%;育龄妇女总和生育率为1.3,处于较低水平。由此可看出,我国生育率低于人口更替水平,已经进入了"低生育陷阱",人口红利逐渐消失,在现阶段和未来的很长时间将会面临老龄化和低生育率的问题。同时,第七次人口普查数据显示,平均每个家庭户的人口为2.62人,比2010年(第六次全国人口普查)减少0.48人[1],家庭规模的缩小也在一定程度上体现了人口生育率的下降。家庭规模的缩小和生育率的降低与我国社会经济发展密

切关联,城市化的飞速发展使得生活消费成本和住房成本也相应提高,对家庭生育起到了抑制作用。尽管我国已经将"单独二孩"政策(2013年)修改为"全面二孩"政策(2016年),但生育意愿并没有出现较大的反弹,因此2021年国家又发布实施了"三孩"政策,以此来应对低生育率和人口老龄化问题。

生育意愿是生育文化和观念的集中体现,通常又包括生育数量、性别偏好和生育时间三个维度^[2]。住房是居民生活的基本物质保障,与生育成本、生育意愿息息相关,直接影响生育行为,目前我国面临着"住房难"和"不敢生"的问题。利用CGSS2017的相关调查数据,在住房消费成本持续上升的背景下对三孩生育意愿进行定量分析,了解二

收稿日期: 2021-10-22

基金项目:安徽法治与社会安全研究中心研究课题 "乡村振兴背景下安徽省乡村社会治理问题研究" (fzsh2018zd-1);安徽大学社会学学科建设项目 "乡村振兴视域下农村社会低效治理的发生机制与路径优化研究" (SZCXSHS202113)。

作者简介: 朱相发(1999-),江西乐平人,硕士研究生,研究方向: 人口社会学。

者之间存在的具体关系与影响机制,以及是否存在群体性差异。

二、文献综述与研究假设

生育意愿影响着未来人口的发展趋势,目前学术界对于生育意愿的影响因素研究较为丰富。已有研究表明,生育意愿不仅受到个人特征和社会经济特征的影响,制度政策因素和文化因素也对生育意愿产生不同程度的作用。

生育政策的调整会引发生育行为的改变。在不 同的社会发展阶段, 生育政策所起到的作用强度不 同。自20世纪80年代实施计划生育政策以来,对 我国的人口发展起到了重要作用,也对生育意愿起 到了积极的抑制作用。但在当前的社会经济发展情 况下, 计划生育政策并不是影响生育意愿的主导因 素。目前学界主要从单独二孩和全面二孩的政策背 景下对生育意愿进行研究,并将两者进行对比分析。 杨菊华[3] 对单独二孩政策下流动人口的二孩生育意 愿进行分析,得出生育意愿与夫妇是否独生有关, 且对男孩的偏好依旧强烈; 张晓青[4] 等研究发现, 单独二孩政策和全面二孩政策家庭的二孩生育意愿 和理想子女数基本相同,一孩性别、年龄、地区、 主观等因素均对两类家庭二孩生育意愿产生显著影 响。由于数据样本和研究方法的差异,已有的研究 结果不尽相同。伴随着社会经济的发展,生育成本 进一步提高, 生育文化也发生改变, 生育政策的激 励作用逐渐减弱,低生育率成为不可抵挡的趋势。 为此,应对影响育龄人群三孩生育意愿的因素进行 深层次和综合性的研究。

生育意愿也与生育成本、生育支持密切关联。 现阶段我国的住房成本和教育成本占据生育成本的 主要部分。生育支持包括了住房支持、生育津贴、 生育假期、儿童照料以及婴幼儿托育服务等。生育 成本的提高会降低居民生育率,生育的社会支持则 会减轻育龄人群的育儿成本,从而影响其生育意愿 和行为。杨克文^[5]研究发现,房价上涨对生育意愿 具有显著的负面影响,商品房均价每上涨 1%,生育 孩子意愿数下降约 0. 2%。房价上涨会对城镇在婚家 庭的生育意愿产生挤出效应,降低二孩生育意愿^[6]。 靳天字^[7]等发现房价收入比的上升对城镇人口生育 率具有负面影响,且影响还在不断扩大。除了从房价的角度分析外,还有学者从住房消费角度切入,分析购房消费和不同住房类别对生育的影响。张晖^[8]等在分析家庭二孩生育时引入流入地购房指标,并得出购房和房贷消费对二孩生育产生财富效应,而租房消费产生挤出效应;李勇辉^[9]等从住房类型分析发现,保障性住房、产权性住房对生育均有着正向的溢出效应。住房对生育意愿的影响还受到地域差异和群体差异的影响。李金锴^[10]等在研究城市集聚程度对生育意愿的影响过程中发现,大城市的生活成本抑制了年轻家庭的生育意愿,但儿童数量的空间差异随适育妻子年龄增长逐渐缩小。因此,在住房因素对生育意愿影响的研究中引入地区因素具有重要意义。

总而言之,生育意愿受到多方因素的影响,如就业类型、居住质量、社会资本、社会福利和城市公共服务等,但关键因素还是经济因素。由于政策的时效性,研究者多从"二孩"或"全面二孩"的政策背景或房价视角进行分析,而有关不同类型的城市住房保障与生育意愿的比较研究、影响机制研究并不多,忽视了住房面积和房产数量等具体住房情况对三孩生育意愿的影响,而这正是本文的研究焦点。综上,提出假设:

H1: 总体来说,住房因素对三孩生育意愿具有显著的促进作用,但住房因素各项子变量的影响具有区别;

H2: 在育龄人群中,未流动人口与流动人口之间的三孩生育意愿存在差异,流动人口由于社会福利不均等和经济成本较高等,三孩意愿更低;

H3: 不同区域育龄人群的住房因素对三孩生育 意愿的影响具有差异性,东部省份由于住房成本高 昂,住房因素对三孩生育意愿的影响更加显著。

三、数据来源、变量设定和模型构建

(一) 数据来源

数据来源于 2017 年中国综合社会调查 (Chinese General Social Survey, CGSS) 数据库,该 数据库以中国社会结构的演变为核心,使用全国统 一的问卷调查社会成员的人口属性、个体特征、社 会经济特征、社会态度、社会认同、社会网络关系 和家庭特征等,总结社会结构的变化趋势,已经成为社会科学领域研究的重要数据来源。调查样本取自全国 28 个省(自治区、直辖市),不含海南、西藏、新疆、中国香港、中国澳门及中国台湾,样本量为 12 582 个。由于农村与城镇的住房状况具有很大差异,将研究对象筛选为城镇居民样本。在人口统计学上,认为女性生育年龄一般为 15~49 岁,且 CGSS2017 的调查对象为 18 周岁以上,故最终样本的年龄段为 18~49 岁。剔除相关变量中存在数据异常和缺失的样本后,共得到有效样本 3 613 个。

(二) 变量设定

- 1. 被解释变量: 三孩生育意愿 (M-child)。该变量指标主要来自于 CGSS2017 数据库中的相关问题 "如果没有政策限制的话,您希望有几个孩子?"并将回答 0、1 和 2 个的视为未有三孩意愿,赋值为 0; 回答 3 个及以上的视为具有三孩意愿,赋值为 1。在研究中剔除回答 "无所谓" "不知道"和 "拒绝回答"等数据异常的样本。
- 2. 核心解释变量: 住房面积(HA)和房产数量(NP)。根据受访者对问题"您现在住的这座住房的套内建筑面积"的回答得出样本的住房面积,房产数量则对应着 CGSS2017问卷中的"目前您总共拥有几处房产(包括与他人共同拥有)"这一问题。
- 3. 控制变量。控制人口属性变量和社会经济变量。人口学特征变量主要选取了性别(Sex)、年龄(Age)、民族(Nation)、户口性质(Identity)、婚姻状况(Marriage)、受教育程度(Education)等;社会经济特征变量主要包括家庭收入水平(Income)、基本医疗保险(Bmi)、基本养老保险(Bpi)、商业医疗保险(Cmi)、商业养老保险(Cpi)和工作性质(Work_type)等。考虑到年龄对三孩意愿的影响可能是非线性的,年龄的平方项亦加入回归。为避免家庭总收入的数据差异太大,取自然对数。具体的变量及其赋值可见表 1。

(三) 模型构建

因被解释变量三孩意愿为二分类变量,采用二分类 logistic 回归模型分析住房状况对三孩生育意愿的影响。设被解释变量为 y, 当 y 取值为 0 时表示没

有意愿生育三孩,取值为 1 时表示有意愿生育三孩。 影响 y 的 k 个解释变量分别记 X_1 、 X_2 ······ X_k ,居民 j有三孩意愿的条件概率 $P(y=1) = P_j$,则 $1-P_j$ 表 示居民没有三孩生育意愿的概率。具体的函数如下:

表 1 变量及其赋值

Tab. 1 Variables and assignments

	Tab. 1 V	ariables and assignments				
变量	变量名称	赋值				
被解释 变量	三孩生育意愿 (M-child)	未有三孩意愿=0,有三孩意愿=1				
解释变 量	住房面积 (HA) /m²	连续变量				
	房产数量 (NP) /个	连续变量				
	性别(Sex)	女性=0,男性=1				
	年龄(Age)	2017年减去样本出生年,且样本年龄段为18~49岁				
	民族(Nation)	少数民族=0,汉族=1				
	户口性质 (Identity)	农业户口(包括了居民户口(以前 是非农业户口))=0,非农户口 (包括了居民户口(以前是非农业 户口))=1,剔除属于军籍、没有 户口和其他的样本。				
人口学特	婚姻状况 (Marriage)	未婚=0,已婚/同居=1,剔除其他 无关的样本。				
控制变量	受教育年限 (Education)	按照受教育年数来测量,没有受过任何教育=0,接受过小学或者私塾教育=6,初中文化程度(Education_cz)=9,普通高中、中专、职业高中、技校(Education_gz)=12,大学专科(Education_dz)=15,大学本科文化程度(Education_dx)=16,研究生及以上(Education_yjs)=18,转换成连续变量。				
	家庭年收入 (Income)	取数值的自然对数				
	基本医疗保 (Bmi)	^险 未参加=0,参加=1				
社会经	基本养老保 (Bpi)	^脸 未参加=0,参加=1				
会经济特征	商业性医疗/ 险(Cmi)	保 未参加=0,参加=1				
	商业性养老/ 险(Cpi)	保 未参加=0,参加=1				
	工作性质 (Work_type)	非全职=0,全职=1				

$$P_{j} = \frac{\exp(\alpha + \sum_{j=1}^{k} \beta_{jX_{j}})}{1 + \exp(\alpha + \sum_{j=1}^{k} \beta_{jX_{j}})}$$

$$1 - P_{j} = 1 - \frac{\exp(\alpha + \sum_{j=1}^{k} \beta_{jX_{j}})}{1 + \exp(\alpha + \sum_{j=1}^{k} \beta_{jX_{j}})}$$

$$= 1 + \frac{1}{1 + \exp(\alpha + \sum_{j=1}^{k} \beta_{jX_{j}})}$$
(2)

对公式(1)(2)进行对数转化,得到的 Logit 模型的具体表达式如下:

$$\ln\left(\frac{P_j}{1-P_i}\right) = \alpha + \sum_{j=1}^k \beta_{jX_j} + \mu_j \tag{3}$$

式 (3) 中的 α 为常数项, k 为解释变量的个数, β_j 为解释变量的回归系数,反映解释变量对被解释变量影响的方向和程度, μ_j 为随机干扰项,表示可能对居民 j 的三孩生育意愿产生影响的潜在因素。

四、住房对生育意愿影响的实证分析

(一) 描述性统计分析

主要变量的描述性统计分析如表 2 所示,具有 三孩意愿的样本占比 8%,反映出目前我国城镇育龄 人口的三孩生育意愿较低。就解释变量而言,受

表 2 变量的描述性统计

Tab. 2 Descriptive statistics of variables

变量	均值	标准差	最小值	最大值
M-child	0. 08	0. 270	0	1
HA	97. 62	74. 187	6	1 119
NP	0.66	0. 732	0	8
Sex	0. 47	0.499	0	1
Nation	0. 95	0. 227	0	1
Age	35. 29	8. 668	18	49
Age^2	1 320. 51	604. 937	324	2 401
Education	12. 27	3. 818	0	18
Marriage	0. 78	0.413	0	1
Identity	0.49	0.500	0	1
lnincome	11. 34	0. 907	7	15
Bmi	0. 91	0. 288	0	1
Bpi	0.66	0.472	0	1
Cmi	0. 22	0.417	0	1
Срі	0. 14	0. 345	0	1
Work_type	0. 93	0. 260	0	1

注: N=3 163。

访对象的住房面积均值为 97.62m², 表明所调查样本的住房情况较好; 但从住房面积和房产数量的差值可看出,我国住房不平等现象严重,住房财富分配不均。从样本的人口学特征来看,受访对象中男性占比 47%,汉族占比 95%,平均年龄在 35 岁左右,且已婚人数占比 78%,平均受教育年限为12.27年,调查样本中农业户口和非农户口的占比相差不大。从样本的社会经济特征看,家庭年收入取对数后的均值为 11.34,受访对象家庭整体年收入为 84 120 元左右;全职工作者占比 93%; 只有22%的人参加了商业性医疗保险服务,14%的人参加了商业性养老保险,说明我国整体的社会保障服务水平仍有较大的发展空间。

(二) 基本回归结果分析

如表 3 所示,模型 1 是仅加入核心解释变量的 基准模型,模型 2 是在模型 1 基础之上加入人口学 特征变量,模型 3 是在模型 2 基础之上加入社会经 济特征变量。

1. 核心变量对于三孩生育意愿的影响作用。从 模型1可看出,住房面积和房产数量均对城镇居民 的三孩意愿产生正向影响,并分别在1%和5%的水 平上显著。住房是基本物质生活的保障,住房成本 的上涨会直接增加家庭生活的经济压力,减少生育 行为。而对于在城镇拥有更大面积且不止一处房产 的居民而言, 住房面积的增大提供了更加优质的服 务条件,房价上涨会带来一定的财富效应,从而增 加生育三孩的意愿。这也就证实了假设 H1。同时, 模型2和3的回归结果显示,通过不断加入人口学 特征、社会经济特征的控制变量后,住房面积对育 龄人群三孩意愿的影响仍在5%的水平上显著,但房 产数量这一因素的影响变得不显著。这一情况可能 与我国现行的税收制度相关联,房产数量越多,在 为居民带来更多财富效应的同时, 也增加了纳税和 房屋照料支出。此外,房产数量通常是一定的经济 实力和财富象征,经济实力雄厚者在一定程度上更 愿意追求生育和抚育孩子的质量。

2. 人口学特征对三孩生育意愿的影响。模型 2 回归结果显示,民族、教育程度、婚姻状况、户口 性质等均对三孩意愿产生显著性的影响。首先,相表3 住房状况与三孩生育意愿的二分类 Logistic 回归结果

Tab. 3 Binary logistic regression results between housing status and three-child fertility intentions

亦且	模型1		模型2		模型	模型3	
变量	В	$\operatorname{Exp}(B)$	В	$\operatorname{Exp}(B)$	В	$\operatorname{Exp}(B)$	
HA	0. 002 ***	1. 002	0.002 *	* 1.002	0.002	** 1.002	
NP	0. 161 * *	1. 175	0. 102	1. 107	0.073	1.076	
Sex			0. 148	1. 160	0. 175	1. 192	
Nation			-0. 728 *	** 0.483	-0.694	** 0.500	
Age			0.057	1.059	-0.023	0. 977	
Age^2			-0.001	0. 999	0.000	1.000	
Education_cz			-0. 293	0.746	-0.136	0. 873	
Education_gz			-0.515 *	* 0.598	-0.160	0. 852	
Education_dz			-0.605 *	* 0.546	-0. 220	0. 802	
Education_dx			-0. 167	0.846	0.081	1. 084	
Education_yjs			0. 221	1. 248	0. 599	1.820	
Marriage			-0. 429 *	0.651	0.494	* 1.639	
Identity			-0. 472 *	** 0.624	-0.417	** 0.659	
lnincome				0.047	1.049		
Bmi				0.832 **	2. 299		
Bpi				-0. 479 **	0.620		
Cmi				0.702 **	** 2.018		
Срі				-0. 474 *	0.622		
Work_type					-0.458	* 0.633	
常数	-2. 783 ***	0.062	-2. 623 *	0.073	-2.723	0.066	
χ^2	13. 844***		59. 136 ***		52. 683 ***		
似然值	1 739. 668		1 694. 377		1 240. 501		
Cox&Snell R ²	0.004		0.019		0. 022		
Nagelkerke R ²	0.0	10	0. ()44	0. 0:	52	

注: ***、**和*分别表示在1%、5%和10%的水平上显著。受教育程度(Education)类别中"小学及以下"为参照组,婚姻状况(Marriage)类别中"未婚"为参照组;户口性质(Identity)类别中"农业户口"为参照组;工作性质(Work_type)类别中"非全职工作"为参照组。

比于少数民族城镇居民,汉族育龄人群的三孩意愿 较低。其次,相比于小学及以下学历的人群,高中 和大专学历的人群的三孩意愿更低。而教育程度处 于首尾部分(初中、大学及研究生以上)的人群的 影响不显著,这可能与其的经济收入水平和对生活 质量的追求有关。低文化程度的人群由于自身人力 资本的劣势,获得较低的经济收入,无法承担高昂 的生育成本;而高学历人群在生育观念上更加注重 生育的质量而非数量。再次,相比于未婚者而言, 已婚者生育三孩的意愿更低。已婚家庭尤其是已育 子女家庭对生育的直接成本和间接成本更加了解, 且生活支出一般要大于未婚者。因此,在经济压力 和家庭责任的双重作用下,已婚者生育三孩的意愿 也就更低。此外,相比于非农业户口居民,农业户 口居民更容易受到多子多福、养儿防老等生育观念 的影响,三孩生育意愿更高。值得注意的是,此前 有研究者发现年龄与生育意愿之间存在一种"倒 U 型"的关系[11],但是在此回归中年龄因素并未产生 显著性的影响。可能是医疗技术的进步使得生育风 险降低,导致各年龄段群体的三孩意愿没有太大 差异。

3. 社会经济特征对三孩生育意愿的影响。模型 3回归结果显示,基本医疗保险、基本养老保险、 商业性医疗保险、商业性养老保险等社会保障服务 以及工作性质都对育龄群体的三孩意愿产生显著影 响,但影响程度和方向不同。由表3可知,参加基 本医疗保险和商业性医疗保险对三孩生育意愿具有 正向的显著性影响,产生互补效应;而参加基本养 老保险和商业性养老保险对三孩生育意愿具有显著 的负向影响,产生挤出效应。可能的原因是,其一, 购买医疗保险能够让育龄妇女在生育过程中减轻一 定的经济压力,生育成本的降低促使城镇居民三孩 意愿的提高。商业性医疗保险覆盖的健康保险范围 广,能够为育龄妇女提供更便利的医疗服务和优质 的生育保障,以进一步降低生育风险,且其具有一 定的收益效应,对三孩意愿具有显著影响。其二, 随着社会经济的不断发展和社会养老保障体制的完 善,家庭养老和养儿防老的思想观念发生转变,养 老方式逐步社会化和多元化。养老保险服务为城镇 居民养老提供了制度性保障, 商业性养老保险能够 在经济层面满足更高层次的需求以逐渐替代家庭养 老的功能,以此显著降低居民的生育意愿和弱化男 孩生育偏好, 故养老保险对生育意愿产生了挤出效 应[12]。此外,居民的工作性质也对三孩意愿产生显 著影响。相比于非全职工作群体,全职工作群体的 三孩意愿要更低。生育需要花费一定的时间成本, 非全职工作的时间储备更加充分,也就更有愿意选 择生育三孩。

(三) 稳健性检验: 群体性差异分析

前文研究主要是将育龄人群作为一个总体进行研究,得出住房因素对居民三孩意愿影响的平均效应。鉴于中国居民具有流动状况差异和显著的地区差异,为进一步考察住房因素影响城镇居民三孩意愿的群体性差异,将全部样本分别按流动状况和区域类型进行划分,以期得到更有意义和可靠的结论。

1. 流动状况方面的群体性差异分析

我国正处在人口大流动的时期,2020年全国流动人口为3.76亿人,人口流动已成为社会发展不可逆转的趋势。由于户籍制度的限制,流动群体和非流动群体在经济状况和社会福利上存在着较大差异。因此,住房因素也会对非流动群体和流动群体产生差异化影响。

从表 4 可知,在控制了居民个体特征和社会经济特征后,从全样本结果来看,住房因素中的住房面积与居民三孩意愿存在显著性关系,而房产数量的影响不显著;从模型 5 可知,对于非流动群体来说,住房因素对三孩意愿的影响不显著;从模型 6 可知,对于流动群体来说,住房因素中的住房面积在 1%的水平上对三孩意愿产生显著的正向影响,但是房产数量的影响仍不显著。也即,在流动样本中,住房面积越大,居民的三孩意愿就越强烈;然而在非流动样本中却不存在这种情况。说明不同的流动状况下,住房因素对于育龄群体的三孩意愿的影响的确存在异质性,这也就证实了假设 H2。其可能的原因在于,相比于非流动群体,流动群体的社

表 4 住房因素对不同流动状况育龄群体三孩意愿的影响 Tab. 4 The influence of housing factors on three-child fertility willingness in different mobility groups

流动样本	
模型 6	
Exp (B)	
*** 1.009	
1.065	
是	
843	
3. 302**	
0. 049	
0. 117	
(

注: 表中省略了控制变量的回归结果; ***、**、

* 分别表示在1%、5%、10%水平上显著。

会福利保障较弱。流动群体由于自身的流动特性, 其与非流动群体在城市住房福利和保障方面具有差 异性,住房成本和生活成本较高,经济压力的增加 导致流动期间的生育成本增大。因此,在住房保障 或其他社会经济保障的需求未得到满足时,住房因 素对流动群体的三孩生育意愿具有显著影响;而当 这些条件得到满足且能获取更优质的服务保障时, 流动群体的三孩意愿会更加强烈。

2. 区域类型层面的群体性差异分析

为进一步讨论住房因素影响城镇居民三孩意愿的群体性差异,分别对东部、中部、西部和东北地区的样本进行回归。具体结果如表 5 所示。就模型7 而言,东部地区样本下的住房面积系数显著,房产数量系数不显著,说明东部地区居民的住房面积越大,则育龄群体生育三孩的意愿越强烈,房产数量对三孩意愿则无显著关系;从模型8、10 可知,中部和东北地区样本下的住房因素系数均不显著,说明住房因素对中部和东北地区育龄群体的三孩意愿无显著影响;根据模型9的回归结果来看,西部地区样本下的住房面积系数不显著,但房产数量系数显著,说明房产数量对西部地区育龄群体的三孩意愿有显著影响,但住房面积影响不显著。通过对样本类别进行分别回归,得到的结果与全样本回归基本一致,也证实了研究假设 H3。

相比于中西部地区,东部地区居民的住房面积对三孩意愿产生更大的正向影响。这是因为东部地区的住房消费水平、房价和房产的投资价值都要高于中西部地区,能吸引更多人进行住房投资,形成较强的投机需求。因此在房产数量方面,东部地区受住房限购政策的影响要明显大于中西部地区,房产数量的不平等程度相对较小,住房面积则对房产数量起到一定的替代作用。在住房限购政策下,消费者更倾向于购买更大面积的住房。住房面积越大,越能更好地满足三孩生育的条件,并减轻育龄群体生育的住房压力。相比东中部地区,西部地区由于住房消费、经济收入和住房投资价值较低,且住房限购政策相对宽松,房产数量不平等程度更加明显,对住房面积起到替代效应。同时,房产数量的增加

意味着住房价值的增大,住房价值增大所产生的经

表 5 住房因素对不同地区育龄群体三孩意愿的影响

Tab. 5 The influence of housing factors on the three-child fertility willingness in different regions

	东部地区 模型 7		中部地区 模型 8		西部地区 模型 9		东北部地区 模型 10	
变量								
	В	Exp (B)	В	Exp (B)	В	Exp (B)	В	Exp (B)
HA	0.004 * * *	1.004	-0.003	0.997	-0.001	0.999	0.003	1.003
NP	0.021	1.021	-0.437	0.646	0.557*	1.746	-0.059	0.943
控制变量	是	是	是	是	是	是	是	是
N	1 613		544		625		381	
χ^2	38. 487 * * *		19. 690		54. 934 * * *		27. 843 *	
Cox&Snell \mathbb{R}^2	0. 029		0. 051		0. 126		0. 094	
Nagelkerke \mathbb{R}^2	0.069		0. 138		0. 260		0. 257	

注: 表中省略了控制变量的回归结果; ***、***、** 分别表示在 1%、5%、10%水平上显著。 济效应会在一定程度上弥补生育三孩的经济成本, 化,减小区域间公共服务的差距 因此房产数量对于育龄群体生育三孩意愿的正向影 不平等问题,因地制宜地加强税 响就更加显著。 持,避免公共服务过度资本化引

五、研究结论和政策启示

基于 2017 年中国综合社会调查 (CGSS2017)的调查数据,采用二分类 Logistic 回归模型,综合分析了住房因素对城镇育龄群体的三孩生育意愿的影响。第一,总体来看,住房因素对城镇育龄群体的三孩生育意愿具有显著的促进作用,且住房面积对于居民三孩意愿的正向影响要大于房产数量。第二,不同流动状况的育龄群体在住房因素对三孩意愿的影响具有异质性。相比于非流动群体,住房面积对流动群体三孩生育意愿的影响程度更加强烈。第三,不同地区的育龄群体在住房因素对三孩意愿的影响也呈现出差异性。中部地区的住房因素系数均不显著。相比于中西部地区而言,东部地区的住房面积与育龄群体生育三孩的意愿呈正相关;相比于中、东部地区而言,西部地区的房产数量对育龄群体生育三孩的意愿更显著。

因此,应改善居民住房状况,强化社会公共服务、生育配套措施供给,提高育龄群体的生育意愿。 具体地: (1) 持续深化城镇住房制度改革,增加保障性住房供给。加快发展保障性租赁住房,以满足流动人口和青年的住房需求,使得流动人口在住房保障和住房福利等方面得到公平对待。(2) 不断强化社会公共服务供给水平,促进基本公共服务均等 化,减小区域间公共服务的差距。重视住房的区域不平等问题,因地制宜地加强税收和住房的政策支持,避免公共服务过度资本化引发的房价过高现象。(3) 住房是生育的基本保障,也是社会保障的其中一个重要部分。因此政府要不断完善全面的配套服务,通过加强生育配套支持措施,将婚嫁、生育、养育、教育、医疗、住房等方面进行一体化考虑。治理婚嫁的不良社会风气,发展普惠性托育服务体系,完善生育假期设计,加强住房的经济支持,进而减轻育龄群体的生育成本、养育成本、教育成本和医疗负担。

参考文献:

- [1]国家统计局.第七次全国人口普查公报(第二号) [EB/OL].(2021-05-11) [2021-06-24]. http://www.stats. gov.cn/tjsj/tjgb/rkpegb/qgrkpegb/202106/t20210628_1818821. html.
- [2] 顾宝昌.生育意愿、生育行为和生育水平[J].人口研究, 2011,35(2):43-59.
- [3] 杨菊华.单独二孩政策下流动人口的生育意愿试析 [J].中国人口科学,2015(1):89-96,128.
- [4] 张晓青,黄彩虹,张强,等."单独二孩"与"全面二孩"政策 家庭生育意愿比较及启示[J].人口研究,2016,40(1):87-97.
- [5] 杨克文.高房价影响生育意愿吗?——基于房价与育龄女性生育意愿的经验分析[J].南方人口,2019,34(5):69-80.

- [6] 宋德勇,刘章生,弓媛媛.房价上涨对城镇居民二孩生育意愿的影响[J].城市问题,2017(3):67-72.
- [7] 靳天宇, 刘东浩. 房价对城市人口出生率的影响——基于中国省级面板数据的分析 [J]. 山东社会科学, 2019(1): 176-181.
- [8] 张晖, 袁旭, 虞祎. 住房消费影响二孩生育的理论机理与实证检验——挤出效应与财富效应交互的视角 [J]. 江海学刊, 2020(5): 99-104.
- [9] 李勇辉,沈波澜,李小琴.未能安居,焉能育儿? ——住房 对育龄人群生育意愿的影响研究[J].中国经济问题,2021

- (2):68-81.
- [10] 李金锴, 钟昌标. 城市集聚对生育意愿的影响——来自 CGSS 微观数据的证据 [J]. 西北人口, 2020, 41(6):65-77.
- [11] 张存刚,梅道甜.理想与现实: 中国城镇育龄妇女的生育 意愿与实际行为——基于 2010 和 2015 年 CGSS 数据的 实证分析 [J].西北人口,2020,41(4):38-46.
- [12] 陈欢,张跃华.养老保险对生育意愿的影响研究——基于中国综合社会调查数据(CGSS)的实证分析[J].保险研究,2019(11):88-99.

The Influence of Housing Factors on the Three-child Fertility Willingness

——Empirical Analysis Based on CGSS2017 Data

ZHU Xiangfa

(School of Sociology and Political Science, Anhui University, Hefei 230601, China)

Abstract: Based on the data of China's comprehensive social survey in 2017, this paper analyzes the impact of housing factors on the three-child fertility willingness among urban childbearing age groups. The results show that housing factors have a significant role in promoting the three-child fertility intention of urban childbearing age groups. On the whole, the housing area has the most prominent impact, followed by the number of real estate. The influence of housing factors on the willingness of three children is heterogeneous in different mobility status and different regions and provinces. Based on this, it is suggested to continue to deepen the reform of the urban housing system, strengthen the supply level of social public services, continuously strengthen supporting measures for childbearing, reduce the cost of childbearing and strengthen social support for childbearing, so as to improve the three-child willingness of urban childbearing age groups.

Key words: housing factor; three-child fertility willingness; housing area; the number of real estate

(责任编辑: 杨成平)